

旅游小贴士： 中秋假期照例不免费

根据国务院办公厅关于2016年部分节假日安排的通知,中秋节假期从9月15日至17日,持续三天,9月18日(星期日)调休上班。由于中秋节并不属于高速免费放行的四个规定节假日,按照《重大节假日免收小型车通行费实施方案》(以下简称《节假日通行方案》),中秋节假期全省各条收费公路通行不免费。



中秋月儿圆

中秋的传说

中秋节有悠久的历史,和其他传统节日一样,也是慢慢发展形成的,古代帝王有春天祭日,秋天祭月的礼制,早在《周礼》一书中,已有“中秋”一词的记载。后来贵族和文人学士也仿效起来,在中秋时节,对着天上又亮又圆一轮皓月,观赏祭拜,寄托情怀,这种习俗就这样传到民间,形成一个传统的活动,一直到了唐代,这种祭月的风俗更为人们重视,中秋节才成为固定的节日,《唐书·太宗记》记载有“八月十五中秋节”,这个节日盛行于宋朝,至明清时,已与元旦齐名,成为我国的主要节日之一。

中秋节的传说是非常丰富的,嫦娥奔月,吴刚伐桂,玉兔捣药之类的神话故事流传甚广。

中秋的习俗

现在中秋节的“节味儿”到底在哪儿?除了在购买月饼时我们内心会感受到节日的“气氛”外,我们还能从哪里寻找到中秋节的踪迹。中秋节当天我们都会干什么?

吃月饼

《洛中记闻》记载,唐僖宗在中秋节吃月饼,感觉味道极美,便命御膳房用红绫包裹月饼赏赐给新科进士们。这可能是我们能够看到的最早关于月饼的记载。到了宋代,月饼有“荷叶”、“金花”、“芙蓉”等雅称,其制作方法也更加精致。诗人苏东坡有诗称赞说:“小饼如嚼月,中有酥与饴。”酥是油酥,饴就是糖,其味道甜脆香美可想而知。

赏月

赏月来源于祭月,严肃的祭祀变成了轻松的欢娱。民间中秋赏月活动约始魏晋时期,但未成习俗。到了唐代,中秋赏月,玩月颇为盛行,许多诗人的名篇中都有咏月的诗句。待到宋时,形成了以赏月活动中



心的中秋民俗节日,正式定为中秋节。

祭月

在古代有“秋暮夕月”的习俗。夕月,即祭拜月神。设大香案,摆上月饼、西瓜、苹果、红枣、李子、葡萄等祭品,其中月饼和西瓜是绝对不能少的,西瓜还要切成莲花状。

在月下,将月亮神像放在月亮的那个方向,红烛高燃,全家人依次拜祭月亮,然后由当家主妇切开团圆月饼。切的人预先算好全家共有多少人,在家的,在外地的,都要算在一起,不能切多也不能切少,大小要一样。

燃灯

中秋夜灯内燃烛用绳系于竹竿上,高悬于瓦檐或露台上,或用小灯砌成字形或种种形状,挂于家屋高处,俗称“树中秋”或“竖中秋”。富贵之家所悬之灯,高可数丈,家人聚于灯下欢饮为乐,平常百姓则竖一旗杆,灯笼两个,也自取其乐。

观潮

在古代,浙江一带除中秋赏月外,观潮可谓又一中秋盛

事。中秋观潮的风俗由来已久,早在汉代枚乘的《七发》赋中就有了相当详尽的记述。汉代以后,中秋观潮之风更盛。明朱廷焕《增补武林旧事》和宋吴自牧《梦粱录》也有观潮记载。这两书所记述的观潮盛况,说明在宋代中秋观潮之事达到了巅峰。

玩兔儿爷

兔儿爷是中秋节期间,给孩子们玩耍娱乐的一种泥塑玩具。其形状是人形而有兔嘴兔耳。头上竖两只长耳朵,嘴是三瓣的兔子嘴。

推荐中秋节旅游胜地

束河古镇

这边有风花雪月的大理,那边有神秘莫测的香格里拉,眼前就是玉龙雪山。现在这里比丽江更有话题性。束河据说是比丽江更清静,更纯粹一些,没有那么闹,但想象的是一水蜿蜒,充足的阳光免费,时间在不知不觉就从指缝里溜走了

乌镇赏月

看着东市河内缓慢移动的乌篷船,与空中一轮皓月相映,那意境,想想就醉了。乌镇,这上千年的水乡古镇,分东栅、西栅、南栅和北栅。东栅和西栅是景区,会收费。南栅和北栅是生活区。东西栅已经比较商业化了,但赏月看夜景,必须首推西栅。而在东栅呢,东市河内有乌篷船驶过,夜间如果天气好,可以乘船赏月,那意境,想想就醉了呀。

同里

最美的还是夜幕下的同里。坐在退思园的夜花园中,吃着水乡的美食,赏着水乡的明月;倚在三桥边的手摇木船上,哼着同里的小调,仰望繁星点点的夜空;站在同里湖的罗星洲上,品着江南的阿婆茶,聊着自己的那点家常;没有了大都市的喧嚣,留下的只有静谧的环境和惬意的生活,让久在都市的您感受醇正的水乡中秋韵味。

九寨沟

四周峰簇峥嵘,雪峰高耸,在青山环抱的“Y”字形山沟

内,分布着114个梯级湖泊,由许多湍流、滩流和瀑布群相联,珠联玉串,逶迤50余千米,湖水清澈艳丽,飞瀑多姿多彩,急湍汹涌澎湃,林木青葱婆娑,雪峰洁白晶莹,蓝色的天空,明媚的阳光,清新的空气和点缀其间古老原始的村寨、栈桥、磨房,组成了一个内涵丰富和谐统一的美的环境,体现了高度的综合美。

柬埔寨-西哈努克港

西哈努克拥有质朴的白色沙滩,原始的热带岛屿以及充满活力的夜市生活。这里没有人山人海的游客,没有络绎不绝的商贩,这里的酒店便宜得让你偷笑!吃货们在这里还可以大饱口福,便宜又鲜甜的海鲜是渔民当天出海的战果,一定要尝尝有名的红头虾,满口都是海洋的鲜甜味,鱿鱼的肉质也格外鲜嫩哦!

韩国釜山

釜山靠海,春秋季节最清爽,适合旅游。不过要是想要吃海鲜,还得是夏天。来到釜山一定不要错过札嘎其海鲜市场,去那里品尝一顿真正的大海大餐,味之鲜,种类之齐全,价格之便宜,绝对让你吃得根本停不下来。

俄罗斯

秋天的俄罗斯,就是上帝馈赠给人类的一幅画卷,美得气势磅礴,美得淋漓尽致!在这个充满怀旧色彩的高纬度国家,9月已经进入了风景绝美的深秋,在红叶妆点下,俄式浪漫风情更加凸显。

(本报综合整理)



“壹起游” 带您放心游

“壹起游”是齐鲁晚报在传统业务范围外,打造的一项意在为齐鲁晚报读者以及企业客户提供优质旅游服务的品牌项目。自2014年7月成立以来,专注于提供优质、特色、高品质旅行线路,相继推出“大美黄山”、“魅力张家界”等日常线路,并推出“醉美大西北”、“相约海拉尔”和西藏“朝圣之旅”等多条特色线路,共组织1500多名读者安

全、舒适出行。“壹起游”为保证旅游服务质量,全程无购物,并派记者跟踪采访,为读者解决旅途中的问题、记录旅途中的点点滴滴,因此旅游品质深受本报读者肯定和赞扬。未来,“壹起游”还将继续开通其他优质线路,丰富行程。同时,作为“壹起游”的延伸业务——企业定制游服务也将开展,员工游、客户游

以及年会游,“壹起游”都可以为企业提供国内各地以及东南亚等境外定制服务。作为“壹起游”的特色项目,本报还将全程派出记者跟踪采访报道企业客户旅游过程中的欢乐,为企业旅游提供全方位的宣传支持。此外,还将开通自驾游等高端定制服务。旅游及合作洽谈业务请联系“壹起游”服务热线:0531-85196712。



“壹起游”
订阅号“在旅途”



本报“壹起游”
服务号